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DESPRE NEAMUL DOAMNEI NEAGA 
Cristina Anton-Msnss 

în lucrarea sa "Neamul doamnei Neaga şi M-rea Aninoasa (astăzi Buda) din 
Buzău"1, I.C. Filitti a prezentat genealogia acestei familii pe mai multe generaţii, 
revenind şi corectând un articol cu acelaşi subiect, publicat în 1925 în "Revista 
Arhivelor"2• 

În acelaşi timp, cu această lucrare el a încheiat şi disputa cu V. Drăghiceanu 
referitoare la săpăturile arheologice ale acestuia din 193 1  la Buda, jud. Buzău - la 
ruinele mănăstirii doamnei Neaga - care a adus o serie de informaţii noi. 

Genealogia alcătuită de I.C. Filitti, acestei familii, reflectă în mare măsură nivelul 
de informaţii din 193 3. Ulterior, apariţia volumelor - Dbcumente privind Istoria 
României şi Documenta Romaniae Historica au lărgit mult sfera de informaţie şi 
mi-au dat posibilitatea să alcătuiesc o nouă genealogie. Întrucât aceasta este destul 
de diferită de cea întocmită de Filitti am renunţat să le compar deşi unele documente 
cu aceleaşi informaţii le-am interpretat diferit. 

Astfel, în 1 523, septembrie 12, Vladislav al III-lea dădeajupâniţei Neacşa cu fiii 
săi şi surorii ei, jupâniţa Neaga cu fiii săi, Cislăul pentru că le este veche şi dreaptă 
ocină"3• 

Cele două jupâniţe au avut un proces pentru această moşie la care jupân Oprea 
vornic, bărbatul jupâniţei Neaga, jupân Vintilă şi jupân Şerban, stolnici, au adus 
cartea lui Vladislav al II-lea, bunicul domnului, din care rezultă că Cislăul le-a 
aparţinut încă de la mijlocul secolului al XV-lea. 

În ceea ce-l priveşte pe Oprea, probabil că este vorba de acelaşi, dar spătar, care 
împreună cu jupân Danciul şi 1 vul au primit în 1 5 1 8  de la N eagoe Basarab dreptul să 
cureţe cu foc şi cu securea o cina Aninoasei în toată pădurea "de jos din valea Mustei 
unde dă în Cricov şi din valea Mustei până la Piatra şi pe valea Runcului . . .  "4 • 

În acest document Oprea este însoţit de fiii săi, Ivfanda şi Chera, care au fost 
trecuţi ulterior în act şi dintre care numai despre Chera avem mărturii. 

OcinaAninoasei primită de la Neagoe Basarab se învecina cu Cislăul şi cuprindea 
mai mult ca sigur locul unde se află astăzi ruinele mănăstirii doamnei Neaga. 

În documentul din l 523 nu s-a făcut nici un fel de referire la gradul de rudenie 
dintre cele două jupâniţe cu jupân Vintilă şi Şerban, dar s-ar putea să fi fost veri. 

Deoarece nu cunoaştem pe nici unul din părinţii celor două jupâniţe am început 
genealogia cu ele. 

Jupâniţa Neacşa nu mai apare în nici un document după 1 523, în schimb, fiul său, 
Vlaicu vistiernicul este prezent împreună cu verii săi jupan Bratul, armaşul şi Vlaicu 
fratele său, în 1 545, la un proces pentru satul Ţigăneşti, proces pe care-I câştigă 
deoarece satul Ţigăneşti îl au de la bătrânii domni. 5 

În 1555 Pătraşcu voievod le-a confirmat lui Vlaicu clucerul cu nepoţii săi, fiii 
fratelui său Bratul armaşul, Radu şi Bratul, şi cu fiii vărului său, Vlaicu vistiernicul, 
anume Andrei şi Vlad, satul Ţigăneşti de pe apa Buzăului. 6 
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Deci, la 1 555  nici Vlaicu vistiernicul şi nici vărul său Bratul armaşul nu mai 
trăiau şi sunt înclinată să cred că au fost omorăţi de Mircea Ciobanul. 

Din acelaşi document am mai aflat că Vlaicu cluceul n-a jurat înaintea lui Vintilă 
Voievod "pentru că i-a fost cumnat" voievodului. Este vorba de Vlad Vintilă. de la 
Slatina ( 1532- 1 535) căsătorit cu Rada, după cum spune o pisanie de la M-rea Bradului 
şi care a fost înmormântat acolo împreună cu soţia şi fiul său. 7 

La 1 570 Vlaicu cluceul din Rumceni s-a judecat cu fiii nepoţilor săi de văr, Vlad 
şi Andrei, pentru partea străbuni cii lor N eacşa, în Cislău, pe care o cum�ase Vlaicu 
cât a fost pribeag în Transilvania, pe vremea lui Mircea CiobanuP Un document din 
acelaşi an, cu aceeaşi problemă, vorbeşte numai de fiii lui Vlad, anume Staico, Dragul 
şi Coadă, ceea ce însemna că Andrei nu a avut copii9. 

Abia dintr-un document de la 1 634 am aflat că Vlaicu vistiernicul a avut şi două 
fete: Stana şi Maria. 10 Despre Stana lui Dragul care a avut în Cislău ocina pe care a 
dat-o nepotului ei Staico, fiul lui Vlad, ştim dintr-un act datat la 1 58411 ,dar nu am 
ştiut la acea dată ce grade de rudenie putem stabili. 

În 16 13  doamna Neaga, fostă soţie a lui Mihnea al II-lea, cumpăra în Rumceni 
"partea lui Staico" toată de la jupâneasa lui Staico, Anca, de la fiul ei Stroie şi de la 
nepotul ei Dragul.12 Deci Stai cu, fiul lui Vlad, nepotul Stanei, căsătorit cu Anca, l-a 
avut pe Stroie şi încă un fiu sau o fiică, care au murit. De la aceştia din urmă I-au avut 
pe Dragul şi încă două fete, care conform unui document din 1 645 erau căsători te cu 
Stoica şi Gherghina din Băscani13 •  

Pe Stroe din Cislău l-am întâlnit în 1622 vânzând un vad de moară14 iar pe Dragul, 
nepotul său, din 1 632, logofăt; semnează ca martor15• 

· La 1 634, ca ultimi proprietari în Cislău, în afară de M-rea Aninoasa, îşi stabilesc 
graniţele moşiei. 16 

Aceştia sunt descendenţijupâniţei Neacşa prin Vlaicu Vistiernicul până la Dragul 
iuzbaşă, deci până la mijlocul secolului al XVII-lea. 

Jupâniţa Neaga căsătorită cu Oprea vornicul, menţionată în documentul din 1 523, 
îi supravieţuieşte soţului ei până în 1 55617• Soţul ei murise înainte de 1 537 când" 
fiilor săi Bratul şi Vlaicu li s-au întărit nişte ţigani pe care îi avuseseră de pe vremea 
lui Vlad Înecatul (1 530- 1 532)18• 

Jupâniţa Neaga a avut patru fete; pe Rada, Maria, Chera şi Stana şi doi feciori 
Bratul armaşul şi Vlaicu clucerul. 

Despre doamna Rada, în afară de pisania de la M-rea Bradului, mai vorbeşte 'El 
act din 1 586 prin care aflăm că Ţigăneştii fuseseră confirmaţi de Vlaicu clucerul, 
fratele ei, "doamnei Rada şi jupânesei Chera" 

Jupâniţa Chera, căsătorită cu Vlad vel comis, a reuşit să cumpere mai multe sate 
în timpul refugiului ÎÎ1 Transilvania pe vremea lui Mircea Ciobanul. Ea nu a avut 
copii şi şi-a lăsat averea mitropoliei Târgoviştei şi M-rei Aninoasa, în jurul anului 
1 5 86, când moare20• 

Jupâniţa Stana a fost căsătorită cu Tudor logofătul care nu mai trăia la 1 573 când 
sotia si fiul său Staico i-au vândut lui Ivan mare.medelnicer satul PârvulestF1 • Satul 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



DOAMNA NEAGA 33 

fusese vândut când au fost e1 pnbegi in Transdvama ş1 acum se confmnau actele de 
proprietate. 

În 1575, lui Staico, postelnic i se întăreşte Bucovu care era de la mama lui Stana22, 
care murise între 1 573 şi 1 575 ceea ce înseamnă că în afară de Ţigăneşti, Cislău şi 
Rumceni familia N eagăi a mai avut şi Bucovul. 

În afară de Sfaico postelnic, jupâniţa Stana a avut ·şi două fete: pe Neacşa şi pe 
Cătălina23• Despre aceste două fete ale Stancăi ne vorbeşte un document de la 1 6 1 5  
când Radu Mihnea reînnoieşte lui Mogoş logofăt şi jupâniţei lui Nea-cşa toate 
posesiunile pentru că actele lor erau vechi şi rupte. În afară de Păuneşti, pe care I-au 
cumpărat de la Cătălina, sora Neacşei, le-a confirmat Tătarul sau Tătărăşti care a fost 
a lui Stroie, fiul Neagăi, dintr-o căsătprie anterioară. Acesta a căzut rob la tătari şi 
acum era în mare chin la catarga împărătească. Printr-o scrisoare a cerut ca bunurile 
lui să rămână în familie, deci şi TătărăştF4• 

Am arătat mai sus că Bratul armaşul, care dispăruse înainte de 1 554, a avut doi fii 
- Radu şi Bratul, cărora li se confirmă stăpânirea asupra unei parţi din Ţigăneşti pe 
valea Buzăului. 

Radu paharnic căsătorit cu Stanca a avut o fiică, pe Vişa25, şi un fiu, pe Bratul 
mare comis26• 

Fiicei sale Vişa, tatăl să:u i-a lăsat satul Despicaţi pe care după ce l-a dezălogit la 
1 590, l-a lăsat M-rei Aninoasa Şi şi-a adus acolo oasele mamei sale Stanca de unde a 
fost şi le-a îngropat la Sfânta mănăstire21 • 

Nu ştiu dacă aceasta este Vişa, ţiitoarea lui Mihnea al II-lea cu care l-a avut pe 
Radu Mihnea, viitor domn. În caz contrar, ea a avut numai o fiică, pe Catrina care 
împreună cu fiii săi Ivan, Pătraşco şi Strezia vinde a patra parte din satul Îndrăşeşti 
(Andreşeşti,jud. Ialomiţa) la 163428• Revenind la Bratul mare comis, a�esta apare în 
sfatul ţării din 1 6 1629• El a fost căsătorit cu Neacşa din Cioceni. .În 1629 ea murise şi 
lăsase o serie de probleme nerezolvate în ceea ce priveşte moşiile sale30• Bratul a 
avut doi fii - Preda armaşul şi Radu postelnicu31 şi o fiică care a fost căsătorită cu 
Albu slugerul, fiul lui Mitrea pitaruP2• 

Vlaicu clucerul a fost jumătate de secol personajul cel mai activ al familiei, 
respectiv de la 1 537 când a fost menţion�t pentru prima dată alături de fratele său 
Bratul şi până la 1 586 sau 1 587 când a murit. A devenit clucer după ce s-a întors din 
pribegie din Transilvania, în 1 554. Soţia lui, jupâniţa Anca, apare în documente abia 
după moartea lui când s-a călugărit cu numele de Elisafta33• 

Vlaicu a avut şapte copii: trei fete - Chera, Muşa şi Neaga căsătorită cu Mihnea al 
II-lea şi patru feciori - Preda, Neagoe, Radu şi Oprea. Chera şi Muşa primeau la 1 586 
zestre satele Dichiseşti şi SăptenP4• Doamna Neaga s-a căsătorit cu Mihnea al II-lea 
în 1 582, când oraşul Braşov i-a făcut un dar foarte bogat. Din documente am aflat că 
a avut un fiu, pe Radu, care a murit foarte tânărl5• Tot ai ei trebuie să fi fost şi cei trei 
copii pe care V. Drăghiceanu i-a descoperit la Buda, între ruinele mănăstirii. în acest 
mormânt se aflau: o fată de 13 ani şi doi băieţi de şapte şi un an36• Rămasă fără urmaşi 
doamna Neaga şi-a lăsat întreaga avere mănăstirii a cărei ctitoră a fost, M-rea 
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Famitia lui Vlaicu' Clucerul s-a continuat numai prin fiul lui Neagoe, Preda Ceilalţi 
fii ai lui Vlaicu au murit tineri, ca de altfel şi Neagoe şi au fost reînhumaţi de mama 
lor Anca şi sora lor Neaga la M-rea Aninoasa38• 

Preda stolnic s-a căsătorit cu Maria din LereştP9, nepoata Neagăi Mitroaia, una 
dintre cele mai bogate jupâniţe de la siarşitul secolului al XVI-lea şi pe care a 
moştenit-o în mare parte. Urmaşii săi au fost Preda, postelnic şi Elisafta40• 

Preda, postelnic de Tătărani căsătorit cu Marica I-au avut pe Vintilă41 cu care 
mama sa apare într-un proces de moştenire în 1636 şi care dispare după aceea din 
docUIJlente, şi pe Negoiţă. Despre Negoiţă paharnic şi fiul său Matei am aflat de la 
Filitti că s-au căsătorit spre sfărşitul secolului al XVII-lelt"'2• 

Elisafta căsătorită întâi cu Preda annaşul a avut o. fiică, pe Samfira, pe care a 
lăsat-o în grija celui 'de-al doilea soţ, Sima logofătul, căruia i-a lăsat şi moşia 
Grozăveşti, pentru care s-a judecat de la moartea Elisaftei s�enită în 1623, şi până 
în 162943• 

Samfira s-a căsătorit cu Pătraşco comisul, după care nu mai ştim nimic. 
Aceasta este istoria unei familii, de la începutul secolului al XVI-lea până la 

mijlocul secolului al XVII-lea, pe şase generaţii. Din întreaga familie, care la mijlocul 
secolului al XVI-lea număra 16  membri, la sfărşitul secolului al XVII-lea din fa
milia lui Vlaicu clucerul nu mai rămăsese nimeni. Proprietatea familiei axată în jurul 
moşiilor de la Cislău, Ţigăneşti şi Rumceni s-a deplasat spre altţ direcţii pentru că 
· acestea au format teritoriul mănăstirii Aninoasa. 
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A GENEALOGY OF A NOBLE FAMILY OF XVP 
CENTURY 

. 

Abstract 

The article reports to the genealogy of a nob le family from the beginning of the 
XVJ'h century to the middle of the XVJJih century. Among their members were two 
wives ofvoievod -'Rada (1532� 1535) and Neaga (1582-1 583, 1 586- 1589). The family 
withnessed a highest evolution in a second half of the XVJih century and diminished 
in the middle of the XVII�h century. 
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